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Шановні дев’ятикласники, оскільки теми двох насупних уроків взаємопов’язані – об’єдную їх. Це вам завдання аж до 15.04.2020р.)))  
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Тема. Харчові зв’язки. Потоки енергії. Колообіг речовин в екосистемах.
Дайте короткі відповіді на питання. Надішліть їх мені (за бажанням).
· Що таке популяція?
· Що таке екосистема?
· Які чинники середовища впливають на життєдіяльність тварин?
· Чи усі поняття пояснені правильно? 

1. Організм. (Будь-яке тіло живої природи).
2. Система. (Сукупність частин закономірно пов’язаних між собою).
3. Природна система. (Система, яка існує в природі).
4. Штучна система. (Система, створена людиною).
5. Ліс. (Природна екосистема).
6. Автотрофи. (Організми, які здатні до фотосинтезу).
7. Фітофаги. (Рослиноїдні тварини).
8. Хижак. (тварина, яка харчується іншою твариною).
9. Паразит. (Організм, який існує за рахунок іншого не вбиваючи його).
10. Сапротроф. (організм, який харчується рештками).
11. Лисиця. (Природна система, хижак).
12. Гриф. (Природна система, птах, який харчується рештками).
13. Годинник. (Штучна система).
Попрацюємо над новою інформацією!
Ланцюг живлення (трофічний ланцюг, від грец. трофе — живлення) — це перенесення речовин та енергії, які містяться в кормі, від її джерела (зелені рослини) через низку організмів шляхом поїдання одних видів іншими (корм —> споживач). Кожна ланка ланцюга живлення називається трофічним рівнем.

Основним джерелом надходження енергії в пасовищний ланцюг живлення є Сонце. Ця енергія необхідна для процесу фотосинтезу, який відбувається в зелених рослинах. 
Термін «ланцюг живлення» запропонував Ч. Елтон у 1934 р. Першою ланкою більшості ланцюгів живлення є продуценти, якими є автотрофні організми. Наступні ланки трофічних ланцюгів займають гетеротрофні консументи: рослиноїдні, м’ясоїдні та всеїдні тварини. Рештки організмів ще містять органічні речовини й енергію, тому можуть бути використані редуцентами. Це сапротрофні бактерії, гриби й тварини. Таким чином, функціональними компонентами екосистем є продуценти, консументи й редуценти. 
Такі лінійні ланцюги у природі трапляються дуже рідко. Зазвичай ланцюги галузяться та утворюють трофічні сітки. Адже один і той самий організм може живитися як рослинним, так і тваринним кормом; хижак може живитися консументами І або II рівня; багато тварин живиться і живими, і мертвими тваринами тощо.

Руйнування будь-якої ланки трофічної сітки порушує рівновагу в екосистемі. Тому втручатися в її життя вкрай небезпечно.

ЗАПАМ’ЯТАЙТЕ!
• Головним джерелом енергії для переважної більшості живих організмів на Землі є Сонце.

• Основу будь-якої екосистеми становлять ланцюги живлення (трофічні ланцюги). Початком ланцюга живлення є зелені рослини (продуценти — автотрофи). Їх споживають консументи (гетеротрофи). Органічні залишки продуцентів і консументів споживають редуценти (мінералізують їх). Редуценти повертають мінеральні солі в навколишнє середовище. Таким чином усі речовини у природі здійснюють колообіг. Лише сонячна енергія йде на Землю односпрямованим потоком.

• Ланцюги живлення багаторазово галузяться і переплітаються, утворюючи трофічні сітки.

• Втручання в будь-який ланцюг трофічної сітки порушує її функціонування.

Отже, функціонування екосистем забезпечується харчовими зв'язками, що поєднують продуцентів, консументів та редуцентів у ланцюги й мережі живлення.
Закономірності функціонування екосистем.
1. Правило екологічної піраміди (закон піраміди енергії Р. Ліндемана (1942), правило «десяти відсотків»): екологічна ефективність кожної наступної ланки приблизно в 10 разів менша попередньої внаслідок втрат енергії на кожному трофічному рівні.

2. Закон односпрямованості потоку енергії: енергія, що її отримує екосистема, передається в одному напрямку від продуцентів до консументів та редуцентів.

3. Закон внутрішньої динамічної рівноваги. Зміна одного з показників неминуче призводить до змін інших за умови збереження фундаментальних властивостей - саморегуляції, самооновлення та самовідтворення.

Отже, основними закономірностями функціонування екосистем є правило екологічної піраміди, закон односпрямованості потоку енергії та закон внутрішньої динамічної рівноваги.
      Біологічний кругообіг — це багаторазова участь хімічних елементів у процесах, які відбуваються в біосфері. Причина кругообігу — обмеженість елементів, з яких будується тіло організмів.

      У біосфері відбувається постійний кругообіг елементів, які переходять від організму до організму, у неживу природу і знову до організму. Елементи, які вивільняються мікроорганізмами під час гниття, надходять у ґрунт і атмосферу, знову включаються в кругообіг речовин біосфери, поглинаючись живими організмами. Весь цей процес і буде біогенною міграцією атомів. 

З екологічної точки зору, найважливішими є кругообіги речовин, які є основними компонентами живої речовини:

• кругообіг Оксигену;
• кругообіг Карбону;
• кругообіг Нітрогену;
• кругообіг Сульфуру;
• кругообіг Фосфору;
• кругообіг води.
Опрацюйте  параграфи підручника 51 та 52! Уважно розгляньте малюнки параграфів.

Перегляньте відео за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=rzmm09adejc 
Попрацюйте над алгоритмом розв’язування задач!
Розв’язування типових задач з екології
Задача № 1 .За правилом екологічної піраміди визначте, скільки рослинної речовини необхідно для того, щоб у наведеному біоценозі могли існувати три рослинноїдні птахи масою
1 кг.

Розв’язання:
Складаємо ланцюг живлення: рослини → птахи.

Маса одного птаха — 1 кг, отже йому необхідно 10 кг рослин.

Кількість птахів — 3, тому помножуємо кількість птахів на масу рослин
і визначаємо масу рослинної речовини, яка необхідна для того, щоб у цьому біоценозі змогли існувати три рослинноїдні птахи масою 1 кг:

3 ∙ 10 = 30 кг рослинної речовини.

Відповідь: необхідно 30 кг рослин.

 Задача № 2 . Трофічний ланцюг складається з трьох рівнів. Вовк набрав 1 кг маси. Скільки для цього знадобилось рослинної речовини?
Розв’язання:
Складаємо ланцюг живлення: рослини → заєць → вовк.
Маса вовка збільшилась на 1 кг, отже йому необхідно було з’їсти на 10 кг більше зайців, а їм, у свою чергу, необхідно з’їсти на 100 кг рослин більше.
Відповідь: знадобилось 100 кг рослинної речовини.
     Задача № 3 . За правилом екологічної піраміди, визначте, скільки рослинності необхідно, щоб прогодувати лисицю масою 32 кг.

Розв’язання:
Складаємо ланцюг живлення: рослини → заєць → лисиця.

Згідно з правилом екологічної піраміди на кожен трофічний рівень переходить не більше ніж 10 % енергії, отже, знаючи масу лисиці, можна обчислити потрібну масу рослинності.

	3200 кг
	—
	320 кг
	—
	32 кг

	рослини
	—
	заєць
	—
	лисиця


Відповідь: щоб прогодувати лисицю масою 32 кг, необхідно 3200 кг рослинності.
     Задача №4 .Визначте площу (га) поля, що необхідна для прогодування яструба масою 6 кг (суха речовина становить 40 %). Суха маси трави з 1 м2 становить 300 г.
Розв’язання:
Складаємо ланцюг живлення: рослини → гризуни → яструб.
Спочатку визначаємо масу сухої речовини яструба (складаємо пропорцію):
6 кг — 100 %
x кг — 40 %
x  кг (маса сухої речовини яструба).
      6 кг ×40% : 100 %= 2,4 кг ( маса сухої речовини яструба)
[image: image1]Визначаємо суху масу рослин у ланцюзі живлення за правилом екологічної піраміди:
	240 кг
	—
	24 кг
	—
	2,4 кг

	рослини
	—
	гризуни
	—
	яструб


Тепер визначаємо площу поля, на якій зростає 240 кг рослин (складаємо пропорцію):
1 м2 — 300 г (0,3 кг)
x — 240 кг
1м2×240 кг : 0,3 кг =800 м2                 800 м2 = 0,08 га.
Відповідь: щоб прогодувати яструба вагою 6 кг, необхідно 0,08 га поля.
Задача 5. Біомаса сухого сіна з 1 м2  луки становить 200 г. Використовуючи ланцюг живлення: рослини — корова — людина, розрахуйте скільки гектарів луки необхідно для того, щоб прогодувати людину масою 65 кг (70 % води).
Дано:
m (людини) = 65 кг;
W (H2O) = 70 %;
Трава — корова — людина.
S(гa) -?.
         Розв’язок.
1. Розрахуємо суху біомасу кінцевого консумента:
100 % - 70 % = 30 %.
65 кг - 100 %;
Х кг - 30%.
65·30/100 = 19, 5 кг
2. Підставляємо дані в ланцюг живлення і знаходимо біомасу всіх його компонентів:
трава — корова — людина
1950 кг - 195 кг - 19,5 кг

3. Знаходимо площу луки: S= 1950 кг/0,2 кг/м2 = 9750 м2
9750/10000 = 0,975 га.
Відповідь. Щоб прогодувати людину масою 65 кг, потрібен 0,975 га луки.
Задача 6. Користуючись правилом екологічної піраміди визначити, яка площа (в га) біоценозу може прогодувати одну особину останньої ланки в ланцюгу живлення: - планктон – риба - тюлень (300 кг); планктон-нехижі риби-щука (10 кг). Суха біомаса планктону з 1 м2 становить 600 г за рік.Із вказаної у дужках маси 60% становить вода.

 Розв’язок.
1. Визначаємо суху масу тюленя: 300 кг - 100%; х кг - 40%: х = 120 кг.

2. На підставі правила екологічної піраміди визначаємо, скільки потрібно планктону: 120 кг – тюлень; 1200 кг – риба; 12000 кг – планктон.

3. Визначаємо площу даного біоценозу, якщо відомо, що суха біомаса планктону з 1 м2становить 600 г. Отже, 1 м2 - 0,6 кг; х м2 - 1200 кг;

 х = 20000 м2 = 2 га.

Відповідь: необхідно 2 га планктону.

Розв’яжіть задачу!
Вправа 1. На підставі правила екологічної піраміди визначте, скільки фітопланктону необхідно, щоб в Арктиці зміг вирости та існувати один білий ведмідь масою 400 кг (ланцюг живлення: фітопланктон - зоопланктон - риби - тюлені - білий ведмідь)? Побудуйте пряму екологічну піраміду біомаси.

Виберіть питання одного з рівнів і дайте на них короткі відповіді.
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